

山东快书的独特魅力

□ 逢春阶

先纠正一个容易误解的概念，日前首届山东快书在济南汇演，不是山东人的快书汇演，而是全国的“山东快书”汇演。“山东快书”是个专有名词，就跟“河南坠子”“河北梆子”“东北二人转”一样，山东人也可以唱，可以演。这次汇演，来自北京、天津、上海、河南、安徽、江苏、新疆、辽宁、四川、湖北、深圳等地的山东快书演员，带着精彩节目，云集泉城，用山东快书讲中国故事。我在现场看了两场决赛，感觉过瘾，很提神，看完回味无穷。

感谢山东省文联、中国曲协山东快书艺委会、山东省曲艺家协会，他们主办、承办的这个汇演，提供了一个很好的平台，尤其是在改革开放40周年这个重要节点上举办，更具有现实针对性。山东快书起源于山东，上世纪五六十年代曾经风靡全国，如果将来我们听不到了，或者只能在影像资料中听到，成为非遗项目，躺在档案馆里，真的是对不起先辈。如何让“非遗不遗”？小文化必须融入大家庭，山东得敞开胸襟，有担当，有作为。这次设擂台，就是一种很好很及时的尝试，四面八方老中青少四代山东快书的演员大聚会，气氛之热烈，场面之感人，引人深思。这次汇演，必将对山东快书振兴产生深远的影响。

“当里个当，当里个当，闲言碎语咱不讲，表一表好汉武二郎。”《武松打虎》是山东快书的经典。我刚走进山东剧院时，最担心听到的是老段子、老作品。让我惊喜的是，我看到的作品大都是新创作的。现实题材的，如歌颂新风尚的《雨吉赶婚》《张大嫂直播十九大》《天下无贼》，反映“一带一路”的《顾赛丽》，反映新时代军营生活的《民主生活会》，呼唤诚信的《假对假》等，作品带着生活的露珠，泥土的芳香，富有浓郁的现实气息。革命历史题材的，如《打飞贼》《草帽的秘密》《打票车》《鬼子吊孝》等，聚焦英雄人物传奇，营造出崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄的浓厚氛围。即使是新编历史题材的作品如《于成龙赴任》《李逵夺鱼》《蒋干盗书》《唐僧行贿》《孔子学琴》等，也都有着很强的时代性，主题或聚焦反腐倡廉，或聚焦弘扬优秀传统文化，内涵丰赡，余味悠长。

著名山东快书表演艺术家阴军先生认为，山东快书的生命力在于基因不变情况下的与时俱进。这就像一个家庭的装修，只要房屋的主体结构不动，承重墙不动，其他如何设计都是可以的。

山东快书也是，山东方言、鸳鸯板和韵律、节奏是山东快书的承重墙，只要这些东西不发生改变，我们可以尝试去把一些时代的东西加进去。这次汇演，好多艺术家都有自己的创新，比如出现了对口山东快书《李逵夺鱼》《果树风波》等，出现了情节山东快书剧《孔子学琴》，还出现了类似于小品的群口山东快书《民主生活会》等。阴军先生自己身体力行，把山东快书中的方言改成普通话，用山东话的发音说普通话的台词，这样做既保留了山东快书原有的韵味，又不影响艺术的传播。

汇演这个平台，让一批生龙活虎的年轻人站上了前台，他们基本功扎实，节奏、唱韵、动作都能体现出独特的美，潜力可期。比如13岁的娜依拉·艾山江来自新疆乌鲁木齐，给大家带来了节目《捐枣》，她学山东快书不到一年，但是表演生动活泼，赢得了评委的赞誉。

让人惊喜的，还有师徒三代同台竞技，各亮绝活。赵磊和陈世棠是师徒关系，师徒二人先后上台竞技，赵磊的《蒋干盗书》将周瑜的反间计讲得栩栩如生，陈世棠的《草帽的秘密》将八路军的将计就计说得有声有色。更让人惊喜的是，随后上台的杨建国是赵磊的师傅，杨建国年近花甲，是本次决赛年龄最大的参赛者，他表演的《猪的对话》，短小精悍，但表演得惟妙惟肖，令人拍案。三代人传承着山东快书的韵味、魂魄，我从他们师徒身上品味出工匠精神。

我要给女山东快书表演艺术家们点个赞，平常看到的都是男性表演，这次巾帼不让须眉。李桂英、杨莉、赵丽分别带着《果树风波》《旅途奇遇》《卖元宵》接连亮嗓，反串、生动、激情，各有千秋，带给观众的，是不同于男演员的幽默，更有女演员细节里藏着的戏。

山东省曲艺家协会主席慈建国说，本次汇演，分省外、省内两部分。从9月15日开始，山东省内聊城、淄博、青岛三个分赛区初赛由西向内陆陆续举行，山东快书持续升温。我省本次进入决赛的作品既有传统经典节目，也有结合时代特点创作的节目，涉及第一书记、精准扶贫、乡村振兴等内容，很好得契合了“讲好中国故事”这一主题。

山东快书，是山东人的旋律，是山东的文化名片。我真诚希望山东快书的魅力越来越得到充分的呈现，希望大家多关心一下山东快书这个曲艺形式。



当地时间11月24日，柏林，西尔维·梅斯参加PLACE TO B大奖颁奖典礼。

□CFP供图

泰山队客场1:1北京国安队 获足协杯争冠先机

悬念尚未结束，主场仍需努力

□ 本报记者 王磊

11月25日晚，2018年中国足协杯决赛首回合较量在北京工体展开争夺，山东鲁能客场1:1战平北京国安，在两回合较量中占得先机。

有了联赛两回合的对决，双方足协杯的决战，近乎于明牌对决。施密特在赛前就高调表示，“山东的打法相对简单，会有很多的长传，然后争第二落点。”此外，施密特还着重强调了联赛第二回合中，国安队完全压制了泰山队。既然被对手看透，李霄鹏会有怎样的应变？

再次来到工体，李霄鹏选择了不变应万变。首发阵容几乎没有太大变化，U23政策的取消，让刘军帅失去了首发，王彤也从边后卫位置换到后腰位置，加强对于中场的控制。

联赛中缺席多场比赛的塔尔德利终于回到首发阵容，毕竟巴西人才是这支球队的进攻核

心人物。

与联赛中客场对阵国安队一样，泰山队还是全场处于劣势。尤其是比赛进入10分钟之后，国安队几乎接管了比赛，通过短传配合，连续在泰山队禁区前制造机会，但是巴坎布状态一般，连续浪费良机，包括一次劲射击中了立柱外侧。除了巴坎布外，奥古斯托还在禁区前沿完成一脚远射，球被横梁拒之门外。

赛后，走进发布厅的施密特，脸上写满了遗憾：“今天的比赛我们的控球非常漂亮，创造了很多机会。我们很好掌握了主动权，控制了比赛，一直给对手施压，也创造了机会，我们的优势还是很明显的。”

赛后的统计数据也的确验证了施密特的表态。半场比赛，国安队的控球率高达63%，传球数是泰山队的两倍多；全场比赛，国安队的控球率仍然达到62%，传球成功率高出泰山队10%。

然而，并不是占据控球率优势的一方，就能获得胜利，不是掌握了对方的打法，就能克制制胜。施密特表示：“我们也需要适应对手的节奏，他们主要长传找佩莱，我们这个打法，我们防守起来有些吃力。”

擅长防守反击打法的泰山队，很好地利用了国安队后场的空当，制造了更多的机会。开场之后，最早打破僵局的是泰山队，只可惜吴兴涵的单刀推射被挡出，他的头球攻门又稍稍偏出。最早打破僵局的也是泰山队，蒿俊闵的角球传中造成巴坎布手球，主裁判果断判罚点球，塔尔德利一蹴而就。

下半场被巴坎布点球扳平比分之后，泰山队的进攻能力，才真正释放出来。李霄鹏令旗一挥，用刘洋换下吴兴涵。随后，泰山队的进攻一浪高过一浪，刘洋头球被门将扑出，佩莱头球又被门将扑出，佩莱的头球再次被在门线上解围。

替补上来的周海滨好不容易获得机会，射门又击中了立柱。

全场比赛，泰山队射门次数为16次，射正次数为8次，优于国安队的12次射门和5次射正。泰山队的跑动距离，也比国安队多了5000米。

一场1:1的平局，让泰山队在争冠形势中占据了优势。次回合，回到主场的山东鲁能只需要0:0即可凭借客场进球优势获得冠军。不过，李霄鹏觉得比赛还远没有结束。他在赛后表示，“决赛只是先过了90分钟，还有90分钟或者120分钟比赛等着大家。”

主场战平的施密特也没有认怂，“今天只是结束了战斗的第一部分，这个比分是可以接受的。1:1的比分，比赛还有很多可能性，我觉得国安还能拿下冠军。尤其通过今天这场比赛，我们确信能够拿到这个冠军。”

(本报北京11月25日电)

杨俊霞世界柔道大奖赛夺冠

□通讯员 宋莹 报道

本报讯 近日，我省女子柔道-63公斤级选手杨俊霞在2018年世界柔道大奖赛(荷兰站)力克诸国好手夺得金牌，并获得700奥运积分，这是中国柔道今年国际赛事第一冠。此外，我省李亚男获得女子-48公斤级的第五名，马振昭获得女子-78公斤级第五名。

短道速滑精英联赛第二站
我省小将表现出色

□通讯员 贵敏 高亚 报道

本报讯 日前，我省选手安凯在2018—2019赛季中国杯短道速滑精英联赛第二站(哈尔滨站)力夺男子1500米和男子1000米两项冠军和一项季军，我省另外两名选手李文龙和于松楠分获一银一铜。此外，在本站所设的3个接力项目中，我省选手均站上了领奖台。

百万老年人打太极拳普及推广
业务骨干展示向基层推进

□通讯员 史文平 报道

本报讯 近日，我省百万老年人打太极拳业务骨干展示工作调度会在德州市庆云县召开。会议总结阶段性工作成果，并对下一步着力推动县级主会场和县级以下分会场业务骨干展示作了部署。

据了解，自2016年起，省体育局、省老龄办、省老年人体育协会等八部门联合组织开展了全省老年人太极拳普及推广活动。目前，已经重点培养一支由30万名初级教练员和辅导员组成的老年太极骨干队伍，引导100万老年人习练太极拳。

省健身气功

2018赛事圆满收官

□通讯员 李明卿 报道

本报讯 11月20日，在牡丹之都菏泽，2018年全国百城千村健身气功交流展示系列活动山东省分会场闭幕式暨山东省健身气功锦标赛落下帷幕。自今年4月18日，2018年全国百城千村健身气功交流展示系列活动山东省分会场启动以来，吸引了国内和省内的广大健身气功爱好者，交流展示，以“功”会友。百城千村活动覆盖齐鲁大地，省、市、县、乡、村五级联动，开展了丰富多彩的健身气功活动。

济南体彩

捐赠养老服务中心

□通讯员 赵智 征子 报道

本报讯 公益体彩，爱满泉城。11月16日，济南市“公益体彩 关爱老人”系列活动第三站，走进济南养老服务中心，为这里的老人送上爱心物品。济南市体育局产业处调研员蓝波为济南养老服务中心总经理包托娅交接捐赠牌，为老人们送上了价值20000元物品。本次活动是关爱老人主题系列活动的最后一站，共计为老人们送上了价值6万元爱心物品。

(上接第11版)

编号	土地位置	土地面积(m ²)	用途	规划指标要求			出让年限(年)	竞买保证金(万元)	其他规划实施要点(以规划部门规划意见为准)
				容积率指标	建筑密度(%)	绿地率			
2018TDGP12R0092	历城区济青高速以南、华山片区安置二区以西	91717	居住	1.5≤地上≤2.9 地下≤1.6	≤20	/	70	70000	须配建一处建筑面积不小于3500平方米的社区机构养老设施用房，一处建筑面积不小于2300平方米的社区养老服务设施用房(如与社区机构养老设施复合配置，建筑面积可按80%进行控制)；一处建筑面积不小于600平方米的室内副食品市场；一处建筑面积不小于300平方米的社区卫生室；一处建筑面积不小于1000平方米的社区综合服务用房(含社区党建活动、自治管理、为民服务、社区文体、社区警务等)；一处建筑面积不小于1200平方米的综合性文化服务中心及用地面积不小于500平方米的文体广场。须就近提供约210个地下机动车停车位供相邻村民安置保障项目使用。宜于用地南侧集中设置公共服务设施，室内副食品市场、养老服务设施、卫生服务设施宜设有独立出入口，不宜安排在地下层、半地下层或夹层。建筑布局应点式、板式组合，建筑高度应采用不同高度层次，形成梯级变化。其中，沿济青高速公路居住建筑高度不宜超过20层。规划建筑色彩应与周边相邻区域协调。
2018TDGP13M0093	长清区归德街道李官村	16505	工业	/	/	/	50	200	结合建筑功能及单体设计合理布置总平面，组织好用地内动静态交通，衔接好规划用地内外道路、排水及其它市政设施的关系，按规范要求设置停车位并满足充电桩设计要求。方案设计须严格落实环评、消防、人防等部门意见，并满足海绵城市设计要求。
2018TDGP13M0094	长清区归德后夏村E地块	26917.2	工业	/	/	/	50	300	结合建筑功能及单体设计合理布置总平面，组织好用地内动静态交通，衔接好规划用地内外道路、排水及其它市政设施的关系，按规范要求设置停车位并满足充电桩设计要求。建筑控制范围：规划地上建筑后退西侧、北侧道路绿线不小于3米，后退东侧道路绿线不小于3米且应满足鲁宁输油管道保护距离要求，南侧地界不小于5米，并须满足消防等要求。
2018TDGP13M0095	长清区归德万庄村、后夏村地块	52495.7	工业	/	/	/	50	620	结合建筑功能及单体设计合理布置总平面，组织好用地内动静态交通，衔接好规划用地内外道路、排水及其它市政设施的关系，按规范要求设置停车位并满足充电桩设计要求。建筑控制范围：规划地上建筑后退南侧道路红线不小于5米，后退东侧道路防护绿线不小于3米，后退其他用地边界不小于5米，并须满足消防等要求。
2018TDGP13M0096	长清区孝里镇工业园内孝里四村用地	13062	工业	/	/	/	50	180	结合建筑功能及单体设计合理布置总平面，组织好用地内动静态交通，衔接好规划用地内外道路、排水及其它市政设施的关系，按规范要求设置停车位并满足充电桩设计要求。规划建筑造型应简洁大方，外立面配色宜体现与其产业特征相吻合的现代化工业气息，墙面主色应与周边环境协调，注重第五立面设计，营造良好的城市景观形象。